

SUSCRIPCIONES
 Semanal al mes 1'50 Ptas.
 Trimestre de Gerona, trimestre, 5
 Trimestre y Extranjero, trimestre, 16
 PAGO ADELANTADO
REDACCION Y ADMINISTRACION
Aibareda 13, segundo
 DIRECCION TELEGRAFICA:
CORREO GERONA

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

ANUNCIOS
 REMITIDOS Y ESQUELAS
 A PRECIOS CONVENCIONALES
 Número suelto, 5 Cts.
 Número atrasado, 15
 Paquetes de 25 números, 1'25
 NO SE DEVUELVEN
 LOS ORIGINALES
 LA CORRESPONDENCIA
AL DIRECTOR

ANO IV — GERONA. — MARTES 17 DE MARZO DE 1896 — NUM. 67

LA MODERNA INCUBADORA
 (Gran explotación avícola)
 Venta de huevos del país y de razas especiales de lujo y producto:
 Langshan — Dorking — Prat — Brahma
 Pezeta — Cochinchina — Houdan — Coucou
 de Malines — Faverolles — Padua leonada —
 Padua dorada — Bantam, etc., etc.)
 Para pedidos y detalles dirigirse á Llu-
 lla, Vidal Hermanos, Riudellots de
 la Selva (Gerona).
 El establecimiento podrá visitarse todos los
 días de 3 á 6 de la tarde.

DE GERONA

SAN FELIU DE GUIXOLS

Visje del ex-ministro don Joaquín López Puigcerver

Hemos salido hoy con tren especial á las diez y media de la mañana acompañando al ex-ministro fusionista don Joaquín López Puigcerver y al candidato á la representación en Cortes por el distrito de La Bisbal señor marqués de Villapadierna.

En la estación de Gerona, despidieron á los expedicionarios los elementos más valiosos y de más significación y arraigo dentro del partido liberal, con el ex-diputado á Cortes señor Herrero á la cabeza.

Como quiera que el distrito de La Bisbal ha de ser uno de los que más juego den en las próximas elecciones, porque ha sido también el que ha sentido más el peso de los rigores de nuestra primera autoridad civil, hemos creído deber nuestro enterarnos sobre el terreno de la verdadera tesitura en que se ha colocado el cuerpo electoral así como también de los resultados que habían producido las medidas de rigor adoptadas para sacar á flote al candidato ministerial.

Si fuéramos á juzgar por las manifestaciones de que han sido objeto los señores Puigcerver y Villapadierna en los pueblos de Cassá, Santa Cristina de Aro y Castillo de Aro, donde paró el tren unos momentos, los precisos nada más, para que en unos, se incorporasen Comisiones, en otros, corresponden á las numerosas peticiones que los admiradores de dichos señores hacían al objeto de retenerles más tiempo entre ellos y en todos ellos para alentar al candidato que por vez primera los visitaba para que no decayese su ánimo ante las anomalías de que iban enterando, habían sido objeto, asegurándole, que á pesar de todo estarían incondicionalmente á su lado, el día no lejano, de la votación.

Pero no divaguemos; tiempo y ocasión sobrada tendremos, para entrar en el examen del verdadero estado del cuerpo electoral del distrito que nos ocupa.

Formaban parte de la comitiva al salir de Gerona, además del presidente suspenso de la Diputación señor Roure, los diputados provinciales señores de Prat y Ferrer, y los señores Dalmau, Cardona, Soler, Aymerich y Rasós, de San Feliu de Guixols; representantes de *El Liberal*, y *El Tiempo* de Madrid, de *La Vanguardia*, *Diario Mercantil* y *La Dinastía* de Barcelona, *La Provincia*, *El Gasón* y *EL CORREO DE GERONA*.

A pesar de no formar parte del distrito de La Bisbal la industriosa villa de Cassá de la Selva, bajaron á la estación á saludar á los señores Puigcerver y Villapadierna, numerosas personas durante el breve espacio de tiempo que paró el tren.

En la estación de Llagostera donde no se detuvo el tren, pues en la de Cassá había hecho ya agua la máquina, el gentío era numerosísimo así en hombres como en mujeres.

En el tren expedicionario iba ya desde el punto de partida una comisión de dicho pueblo.

Hicimos unos momentos de parada en la estación de Bell-lloch, solo para probar la tan renombrada agua picante de la que bebieron los expedicionarios.

Al llegar á la estación de Santa Cristina de Aro estaban ya esperando una buena parte de aquel vecindario, reuniéndose nuevas Comisiones á la expedición.
 Llegamos á San Feliu á las 12'40.
 En otra daré cuenta del recibimiento, que ha sido todo lo entusiasta y caluroso que imaginarse pueda.

Imposible ponderar el entusiasmo de esta población. Cuanto se diga resultará pálido ante la realidad. Desde la estación hasta la casa del opulento comerciante señor Bender donde se hospedan los señores Puigcerver y Villapadierna, ha desfilado la comitiva por entre una doble hilera de apiñada muchedumbre. Tiendas, balcones y ventanas rebosaban de gente; todo el mundo ha tributado al ex-ministro liberal sinceras muestras más que de respeto, de aprecio, porque está comarca no ha olvidado aun que á él debe no pocas vías de comunicación, y que fué el paladín esforzado para recabar del gobierno conservador el tratado de comercio con Alemania á fin de lograr para la industria corcho-taponera un desenvolvimiento que tan injustamente se le negó.

Después de haberle sido presentadas las distintas comisiones de muchos pueblos de este distrito, todas las cuales salieron altamente complacidas de los elevados propósitos que con respecto al distrito de La Bisbal abrigan el señor Lopez Puigcerver y su patrocinado señor Villapadierna, dedicaron el resto del día á recorrer los principales establecimientos fabriles de esta industriosa villa, entre los cuales se cuentan las grandes fábricas y almacenes de taponos de los señores Hijos de H. Bender y Badosa y Soler.

También se enteraron minuciosamente en casa de los señores Boada Sibils y compañía de una industria tan poco común en España como la del serrín de corcho y que tan útil y vasta aplicación tiene en Alemania en Italia é Inglaterra.
 En esta comarca el serrín de corcho se utiliza tan solo en la exportación de frutos mientras que en otras partes se ha creado una industria de excelentes y positivos resultados. Se conoce con el nombre de *Lino-leum*.

En todos los trenes ascendentes han venido de Llagostera no pocos viajeros aparte un buen número de carruajes todos de vecinos de aquel pueblo, á saludar al candidato por La Bisbal.

Algo entrada ya la tarde se han embarcado los distinguidos expedicionarios en un bote del señor Bender, y con el pretexto de dar un paseo por mar han estado estudiando las dimensiones, inconvenientes y manera de orillarlos para la construcción en San Feliu Guixols, de un puerto que permita dar á la población mayor movimiento comercial y desarrollo industrial.

También han visitado la Escuela de Bellas Artes, modelo entre las de su género de la que han hecho lenguas.
 Por la noche y mientras estaban cenando, la orquesta Garreta y la Sociedad coral Gesoria han dado una brillante serenata á los señores Puigcerver y Villapadierna. El gentío era tan numeroso y estaba tan apiñado que se hizo imposible dar un paseo á la extensión de la calle donde se halla la casa del señor Bender.

El número de concurrentes no bajaría de 6000.
 Los coros llevaban sus respectivos estandartes.
 La conferencia que se dió al terminar la serenata merece capítulo aparte.

E. A.

Crónica

En el tren de las siete de esta mañana ha salido para Madrid, llamado por asuntos particulares, nuestro distinguido amigo don José Herrero, candidato á la representación en Cortes por este distrito.
 A pesar de la hora intempestiva en que ha electuado su marcha el señor Herrero, han acudido á la estación buen número de

amigos particulares y políticos, no para darle el adiós de despedida, sino para decirle: ¡hasta la vuelta!, pues el señor Herrero nos ha asegurado que estará de regreso el domingo ó el lunes próximo, no separándose de nosotros hasta terminadas las elecciones.
 Dadas las corrientes que reinan entre el elemento genuinamente liberal de esta provincia y los liberales de ocasión, no es exageración alguna, ni hace falta mucho talento para preveer una disidencia, por cierto muy profunda, en el seno de este partido, que quizás dé al traste con la importancia que había tenido hasta la fecha un ex-diputado novel que no ha vacilado en dar con su actitud pasiva un espectáculo que afecta honda y gravemente á la más vulgar disciplina.
 El señor Quintana, que es á quien nos referimos, no ha vacilado por servir al señor Alvarez Guijarro, en indisciplinaarse, precisamente en la ocasión misma en que estaba entre nosotros el ex-ministro liberal don Joaquín López Puigcerver.

Esta falta de subordinación, á los ojos del público, es indisculpable, tanto más cuanto que el señor Quintana, por pura cortesía (ó tal vez sólo por darse lustre) no hubiera dejado de visitar á otro ex-ministro cualquiera que fuese de su filiación política.
 En Lérida la difteria, el krup, el sarampión y demás enfermedades propias de la infancia están haciendo verdaderos estragos. Según escriben de aquella ciudad, en el espacio de tres semanas han muerto unas 140 criaturas.
 El día último de este mes expira el plazo dentro del cual podrán presentar sus solicitudes los que opten á los dos premios, de 250 pesetas cada uno que se han de adjudicar en el concurso que celebrará el Instituto Catalán de San Isidro de Barcelona á favor de los dos trabajadores agrícolas que se hayan hecho acreedores á dicha recompensa por haber realizado alguna acción meritoria.

Ha sido detenido en Valencia un píjaro de cuenta que se disponía á ir á Barcelona sin dudar con el propósito de ejercer allí sus habilidades.
 Hé aquí cómo dá cuenta del hecho un periódico de aquella ciudad:
 «A la salida del tren mixto de Barcelona se presentó á sacar billete de segunda en la taquilla un jóven de 17 años, puesto de blusa y gorra, entregándole al pagarlo un billete del Banco de cien pesetas.
 El taquillero se disponía á darle la vuelta; pero en esto observó que el citado billete era falso, y los guardias de vigilancia trataron de detener al jóven, que intentó darse á la fuga.

Aprovechando el tumulto, y para resultar menos comprometido, se acercó á un pobre, entregándole un llo pequeño para que se lo guardase y ofreciéndole á cambio cinco duros.
 Por fin los guardias de vigilancia consiguieron detener al jóven del billete falso, que dijo llamarse Antonio Villanueva, y comenzó á incurrir en contradicciones á las pocas preguntas que le hicieron.
 Primero dijo que iba á sacar billete por encargo de un señor á quien no conocía, y luego que era de su tío que estaba al llegar; pero lo cierto es que le detuvieron el equipaje, consistente en una maleta grande, dos pequeñas y pertamantas, y nadie fué á reclamarlo.
 El llo que había entregado al mendigo llegó á manos de los agentes de la autoridad y contenía unas pinzas, llaves, otras herramientas y además una lámina de papel del Estado ruso con varios cupones.

Se ha echado á volar la especie de que el señor Romero Robledo acompañaría al candidato conservador señor Villar en su visita al distrito de La Bisbal que está anunciada para uno de estos días.
 Las personas que se precian de estar al tanto de la política de esta provincia, aun cuando no ignoran que los atrevimientos del señor Romero Robledo son muchos, dudan

de que alcancen hasta el extremo de querer arrostrar las iras de un distrito que no ha podido olvidar ni olvidará nunca, que fué uno de los que sumieron en la ruina á la industria corcho taponera y el que más se opuso á la aprobación del tratado con Alemania el ex-ministro de Gracia y Justicia señor Romero Robledo.
 Con motivo de las fiestas de Semana Santa y feria de Sevilla, la estación y el Despacho Central de Barcelona, de la Compañía de Tarragona á Barcelona y Francia, expenderán billetes de ida y vuelta de segunda y tercera clase, á precios reducidos, en los días 25 al 31 actual, ambos inclusive (para regresar en los días 4 al 7 de Abril, ámbos inclusive), y en los días 11 al 16 de Abril, ámbos inclusive (para regresar en los días 20 al 26, ámbos inclusive).
 Los cartels expuestos al público contienen los demás detalles.
 Los republicanos centralistas y los progresistas democráticos de esta provincia, en una reunión celebrada hace pocos días, acordaron el retraimiento para las próximas elecciones.
 Hoy es esperado en Barcelona y mañana en esta ciudad, el ex-diputado á Cortes por el distrito de Santa Coloma de Farnés y querido amigo nuestro, don Antonio Comyn.
 También debe llegar hoy á la capital del Principado, el conde de Villar, candidato encasillado por La Bisbal. A esperarle en Barcelona ha ido esta mañana el cacique señor Sauch.

Si el órgano de los peatones ha creído molestarnos reproduciendo en su edición de hoy unos párrafos del «Distrito» de Palafrugell, le diremos que no hudo en el *quid*, muy al contrario, se ha tirado una plancha fenomenal, porque aquello de «á cada instante cambia de bisesto» parece escrito solo para *La Lucha*, aun que el colega palafrugellense lo endilgue sin ton ni son á nosotros.
 Y por lo tanto no es el órgano de la cocina el autorizado para tirar la primera piedra, sabiendo como sabe todo el mundo que el colega de la Plaza del Grano ha comido á expensas de todos los partidos.

Centro de conferencias de algunas asignaturas; preparación para exámenes, y *Velas*. Precios módicos.
 Para informes dirigirse á la Rambla de Alvarez, número 12 piso 3.º primera.

FRANCISCO PERICH Depósito de instrumentos musicales, Operas, Estuches, papel de música y toda clase de accesorios pertenecientes al ramo.—11, Ciudadanos 11, Gerona.

NOTICIAS TELEGRAFICAS
 Madrid 17.
 Los periódicos de los Estados Uni-

dos publican datos pesimistas que dicen recibidos por el cable y comunicados desde Cuba acerca de la gravísima crisis económica, agrícola é industrial porque atraviesa la isla.
 El ramo de producción que aparece más quebrantado á consecuencia de esta crisis es el de la producción del azúcar, por que los incendios y exacciones de los rebeldes han hecho que el millón de toneladas producido el año pasado se limite á 125.000, ó sea aproximadamente la octava parte.
 —La *Gaceta* de hoy publica una Real orden declarando limpias las precedencias de San Petersburgo.
 —El Gobierno no recibió ni ayer ni anoche telegrama oficial de Cuba.
 —Hoy ó mañana los ministros se reunirán en Consejo en la Presidencia.
 —Dicen de Londres que según indican los telegramas que se reciben de los Estados Unidos, acentúanse en aquellos países las corrientes de paz y deseos de llegar á una concordia con España en lo relativo al problema cubano.
 —Se ha puesto al público el despacho oficial de Cuba en el que se dá cuenta del accidente desgraciado ocurrido al batallón de San Quintín.
 Un destacamento del batallón de Llerena había tenido por la tarde fuego con los insurrectos.
 Por la noche, al acercarse las fuerzas de San Quintín, el destacamento rompió el fuego, al que contestaron los que llegaban dando vivas á España y San Quintín.
 El resultado de este desgraciado accidente fué 12 muertos, 25 heridos y 5 oficiales de San Quintín heridos.
 —Telegrafían de la Habana que cerca del paso de Waterlloo se oyó á las primeras horas de la mañana de hoy, fuego de fusilería.
 Las columnas Suárez Inclán y Hernández se supone que han tenido encuentros con las fuerzas de Maceo y Quintín Banderas, que se dirigían á Pinar del Rio.
 —Ha producido muy mal efecto entre los rebeldes la derrota de Maceo en Batabanó pues aquél cabecilla había anunciado pomposamente la toma de aquel punto.
 El general Weyler en nombre de S. M. la Reina ha recompensado á los voluntarios que tan valerosa resistencia hicieron.
 —Las fuerzas de Maceo están en San José de las Lajas y Portugalete, habiéndose enviado fuerzas para cortarles el paso y que han ocupado la línea de Mariel.

Imp. de EL CORREO DE GERONA

SUCURSAL JUNCOSA
 13, PLAZA de la CONSTITUCION 13, —GERONA—
 DESPACHO CENTRAL
 10, FERNANDO VII 10, —BARCELONA—
 Esta antigua y tan acreditada casa se dedica unicamente al comercio de CHOCOLATES, AZUCARES, CAFES y THES.
 Recibe directamente los legítimos azúcares de la isla de Cuba, los cafés de Puerto-Rico, HACIENDA, MARTINICA, MAYAGUEZ, MOKA y CARACOLILLO de CEYLAN; de aquí el gran consumo que se hace de estos artículos.
 Esta casa tuesta diariamente café, el cual se distingue por su calidad y pureza.
 Recomienda que para obtener un buen café aromático y fuerte se adopten las mezclas por partes iguales del MOKA y PUERTO-RICO así como el CARACOLILLO y MOKA, evitando siempre que cueza, pues debe ser una pura infusión.
 Gran surtido de THE del N. de China y del Japón. Esta excelente bebida solo puede obtenerse en las clases llamadas ORANGE (*Carte Rouge*) LIPTON, ORANGE-PECCO y MELANANGH.
 Especialidad en SOUCHONCHI. Esta clase es más fuerte y debe emplearse en menos cantidad de la que generalmente se usa. Una libra de THE SOUCHONCHI equivale á 4 libras de otros thé.

CABLE DIRECTO A CUBA Y PUERTO RICO

Aunque no es nuevo este problema, háse reproducido ahora con motivo de la guerra separatista y, sobre todo, ante la contingencia de un conflicto con los Estados Unidos.

El hecho es que España, teniendo que pagar así en el servicio oficial como en el particular 3 pesetas 70 céntimos por palabra para comunicarse con la Habana, y 2,70 con Puerto Rico, no dispone de cable directo y propio, sino que tiene que servirse del que amarra en Cayo Hueso, intervenido por los Estados Unidos y enclavado en la zona más enemiga nuestra, ó del que pasa por el Brasil. Basta lo dicho para comprender la inconveniencia política y económica de que no tengamos otra comunicación con las Antillas españolas, porque, además de dificultar el alto precio, en caso de guerra estamos á merced del extranjero, que es también quien en época de paz obtiene ganancias importantes á costa nuestra y en daño del comercio.

Ya en el año 1890, bajo el Gobierno liberal, y siendo el ministro de Ultramar el Sr. Becerra, intentó en el mes de Mayo resolver el problema, á cuyo efecto abrió un concurso para establecer un cable directo entre la Península y la isla de Cuba, calculando el gasto en 40 millones de pesetas, cantidad que parece excesiva; pero no pasó de proyecto. Recientemente, en 9 del actual, Francia ha revelado también su propósito de tender un cable directo con sus Antillas, todo lo cual prueba, como antes decíamos, que si el problema en general, no es nuevo, en cambio se ha reproducido ahora por unos y otros, como cuestión de actualidad y de necesidad evidente que debe procurarse satisfacer.

La línea más directa y breve sería la que empalmase con el cable amarrado en Canarias, y partiendo que la comunicación con esa isla cueste 30 céntimos palabra, ha llegado á deducirse que se podría fijar una tasa de 1 peseta para Puerto Rico y 1,50 para Cuba, y un rendimiento total de 6 á 8 millones de pesetas al año.

No es fácil precisar la exactitud de estos cálculos; pero es indudable la posibilidad y conveniencia de acometer esa patriótica empresa, que puede dar honra y provecho.

La Fiesta del Arbol

El jueves próximo, probablemente, se verificará la proyectada Fiesta del Arbol.

He aquí el programa: Cada uno de los 2.000 niños recibirá en el colegio á que pertenezca, la medalla que deberá llevar puesta el día de la Fiesta del Arbol, dos billetes para el tranvía, uno para percibir la merienda, y cinco papeletas de invitación para los individuos de su familia. A las nueve de la mañana del día de la fiesta saldrán del Hospicio la banda y los coros de niños de su establecimiento, tocando la marcha de la Fiesta del Arbol del maestro Espinosa, á fin de estar en la Puerta del Sol á las nueve y media.

Ya en el sitio destinado á la plantación, cada jefe de establecimiento buscará los árboles que estén preparados para sus alumnos.

Al lado de cada pie derecho habrá dispuestas unas palas, que servirán para que los niños de aquel grupo vayan llenando los hoyos de sus respectivos árboles.

A la llegada de la regente y durante su estancia en el lugar de la fiesta, cada niño deberá ocupar su respectivo sitio al lado del arbolito plantado por cada alumno.

A la una de la tarde se hará el reparto de las meriendas.

Las bandas del Hospicio y San Bernardino amenizarán la fiesta.

Los coros cantarán el Himno al Arbol del maestro Chapi, con letra del diputado provincial Sr. Fernández Shaw.

Terminada la fiesta, la banda del Hospicio tocará la marcha del maestro Espinosa ya indicada, y se dirigirá á la carretera de Hortaleza. Detrás de ella irán formados los niños con sus respectivos profesores.

Al llegar á la estación del tranvía de la Prosperidad, subirán á los coches, en la misma forma y con el mismo orden en que fueron á la fiesta.

Una vez en la Cibeles, se disolverán, haciendo los profesores entrega de los niños á las familias que allí los aguardan, y acompañando á los que no á su respectivo colegio.

Relevo de Weyler

Cortamos de El Tiempo: (Han pasado más de veinticuatro horas sin que el Gobierno haya recibido telegrama alguno del general Weyler, que tan pródigo de ellos ha sido desde que llegó á la isla de Cuba. Explicaban los ministeriales el silencio, por el traslado del general en jefe de la Habana á Matanzas, que se supone, tendría lugar ayer; pero creen otros que el general Weyler puede haberse molestado por la indicación

que le hizo el Gobierno para que se comprimitara en los telegramas.

Con este motivo, los ministeriales hablaban del estado de la guerra, y del escaso éxito hasta ahora obtenido por el general Weyler.

La impresión de los ministros es desagradable, y no se explican que con el número de esfuerzos enviados, de cada vez las audacias de los rebeldes lleguen á más cerca de la Habana.

Algunos, muy pocos, aseguran que el señor Cánovas, en vista de lo que sucede, empieza á sentir en su ánimo aquellas dudas que concluyeron con el relevo del general Martínez Campos.

Hoy dice El Tiempo:

«Se nos ha dicho que el Sr. Cánovas negoció ayer rotundamente nuestra noticia referente á la sustitución futura del general Weyler por el Sr. Borrero.

«Esperábamos la negativa, y esperamos los hechos que la confirmen.

«La prórroga de mando concedida al general Blanco impidió enviar allí al general Borrero, como se tenía proyectado, y puede que después se haya pensado compensarle con el gobierno de Cuba.

«Los hechos darán la razón á quien la tenga».

Balance del Banco

En el balance último los billetes en circulación ascienden á la enorme suma de 1.017 millones de pesetas.

Las demás cifras no han experimentado alteraciones sensibles, siendo, por lo tanto, las de este balance tan desdichadas para los intereses mercantiles del país, como las de la semana próxima pasada.

Los descuentos 182.700.717,53 pesetas; los préstamos 216.932.671,88; cuenta corriente de efectivo del Tesoro público 22.195.543,51 (activo); cuentas corrientes 333.536.277,72 y depósitos 25.022.793,08.

La deuda amortizable, como siempre, 402.666.021,25.

EL CRIMEN DE CASARUBIOS

En la audiencia de Toledo se está celebrando la vista de la causa del proceso instruido contra los autores del crimen de Casarubios del Monte.

El 21 de Junio de 1894 llegó á dicho pueblo un gitano llamado Montoya, que al día siguiente apareció muerto, atravesado de tres balazos, en una de las calles de aquella localidad.

Se dice que los autores del crimen robaron á Montoya una cartera que contenía mil pesetas.

Los procesados son Lázaro Pérez, alguacil del Ayuntamiento de Casarubios; Saturnino García y Benigno Sánchez, vigilantes de consumos; Epifanio Arroyo, Benito Díaz y Mariano Gómez, los cuatro primeros como autores y los dos restantes como encubridores.

Lázaro declara que se vió obligado á disparar una pistola con ánimo de herir á Montoya á consecuencia de la actitud en que se había colocado, y que recogió un sobre que aquel había tirado al suelo, pero que no sabe lo que contenía.

Añade que á Regino se le disparó la escopeta é hirió al gitano que cayó muerto.

Los otros procesados explican su intervención en el asunto.

El encubridor Mariano Gómez manifiesta que habiéndole dicho Epifanio que la noche antes habían tirado unos papeles, lo buscó en compañía de su amo y los llevaron á casa sin saber si eran ó no billetes, entregándolos después á la justicia. Niega que se quemaran otros papeles en el huerto, y niega asimismo que Epifanio le hubiera dicho que habían dado muerte al gitano.

Benito Díaz, también encubridor, declara que la noche de autos oyó disparos y gritos, y que Epifanio le dijo que entre los procesados habían matado á Montoya y tirado luego los papeles en el huerto.

Añade que encontró en el mencionado huerto algunos billetes, que recogió, creyendo que alguien los había partido y que quemaron otros papeles.

Después de hablar varios testigos se suspende la sesión.

Nuestros refuerzos

En el ministerio de la Guerra se ha trabajado con extraordinaria actividad en las últimas veinticuatro horas.

Ayer quedaron dictadas todas las órdenes para la formación de los terceros batallones que han de dar los primeros contingentes de refuerzos para Cuba.

Todo está dispuesto para que las nuevas tropas expedicionarias embarquen á la primera indicación del general Weyler.

No se sabe cuándo será llegado el momento del embarque.

Solo las condiciones de la campaña, su curso y desenvolvimiento habrán de determinar.

De momento se aprecia que hace poco llegó á Cuba el último ejército expedicionario, organizado de modo que inmediatamente después de desembarcar pudo entrar en acción.

Calculábase que entre las provincias de la Habana, Pinar del Río y Matanzas, operan unos 50.000 hombres de nuestro ejército; y esa fuerza debe bastar para seguir las operaciones.

Eso es lo que se decía anoche en círculos militares.

Pero si por los auxilios que los filibusteros encuentran, si por la ayuda que les presta el espionaje por ellos establecido, cree el general Weyler que necesita mayores fuerzas, el Gobierno no habrá de escaseárselas y pondrá á su disposición cuanto pida.

Así se expresaban ayer los ministeriales.

FILIBUSTEROS DEPORTADOS

Ha llegado á Cádiz, procedente de Cuba, el vapor Montevideo, conduciendo 39 deportados á Ceuta, nueve soldados inutilizados en la campaña y varios enfermos.

Los deportados eran 40, pero en el momento de embarcar en el muelle de la Habana se arrojó uno al mar, matándolo un centinela de un tiro en la cabeza.

Todos los deportados, excepto tres, son peninsulares.

Visten los filibusteros pobremente, carecen de dinero. Todos niegan haber tomado parte en la insurrección.

Los peninsulares son: Emilio Estela, natural de Baños (Gerona), que fué soldado, cumplió, estableció en Cuba, puso un almacén, que le quemaron los mambises, entró á servir en una fonda, y allí le detuvieron las autoridades, según el detenido, sin razón.

Otro filibustero es Cándido Baselga, natural de San Felú de Guixols (Gerona), que servía en un almacén de nueces. También dice que ignora por qué ha sido preso y deportado.

Benito Enriquez, natural de Ponferrada (León); sirvió cuatro años como guardia civil en Cuba. Cumplió, asocióse con otros para trabajar en una colonia de la jurisdicción de Matanzas. Aquí la partida de Clotilde García le destruyó la hacienda y le prendió. Cuando la partida de García cayó sobre Hato Nuevo, él, llevado á la fuerza entre los filibusteros, cayó herido. Le cogieron los nuestros, fué juzgado como separatista y condenado á la deportación.

Todos los filibusteros vienen condenados á cadena perpetua.

BIBLIOGRAFIA

Tan honda indignación han causado en España los insultos de los diputados y senadores norteamericanos y las amenazas del reconocimiento de la beligerancia, que hasta los más apartados de los sucesos políticos dan muestras clarísimas de sentir las, respondiendo con dureza á los agravios que aquellos nos hacen.

Buena muestra de lo que decimos es el último número de La Ilustración Española y Americana. Bien pudiéramos decir del último número de esta ilustrada Revista que sale armado en corso.

Comienza con un magnífico artículo del señor Fernández Bremón, quien con elocuencia y energía descubre la sinrazón y bajeza del ataque, al mismo tiempo que condena, con la merecida severidad, los móviles que á tan desusados extremos han llevado á senadores y diputados. Más adelante encuéntrese resumida, por el Sr. Novo y Colson, la historia de las crueldades de los yankees con los indios; trabajo notable, lleno de noticias horribles. Sigue la historia de la vergonzosa anarquía en que vivió la ciudad de Nueva Orleans desde las postrimerias de 1872 á los primeros días de 1875; anarquía fomentada por el presidente Grant, quien esperaba sacar de aquel Estado los votos que necesitaba para su tercera reelección, y por ello se ayudaba de los mayores bandoleros de la comarca, de los aventureros políticos y de los más infames negros.

No menos notable que los anteriores es el artículo del Sr. Becerra de Bengoa, el cual da á conocer la verdadera situación económica de la república y el deseo de ésta de usar compensación al daño que sufre y que aumenta diariamente.

Acompañan á estos trabajos algunos grabados, que los completan é ilustran muy bien. En uno de ellos asistimos á una sesión del Senado de Washington; en otro presenciámos el curioso espectáculo de ver reunidos á los senadores de Luisiana nombrados por los aventureros amigos de Grant, y en otros á las bárbaras escenas de un linchamiento.

También publica este número de La Ilustración importantes vistas de Cuba, los retratos del general Bernal y del Sr. Baldaño, consul de España en Nueva York, el famoso Barceló, etc., etc.

Una obra de arte dentro del género es el dibujo de Cecilio Piá que publica Blanco y Negro como portada en su número de esta semana. Las actualidades están representadas en él por notas interesantísimas, como son los retratos del P. Lerchundi, del obispo de Oviedo, del general Iliano Barattieri, del rey abisinio Menelik, de los insurrectos cubanos Sanguly y Estrada Palma, y el del senador norteamericano John Sherman.

Hay también en el expresado número otros varios grabados y fotografías, tanto de actualidad, como puramente artísticos ó literarios, de gran perfección y atractivo, y la acostum-

brada nota política de actualidad, dibujada por Mecachis, representando esta vez un figurín militar, aprobado por el ministro de la Guerra de los Estados Unidos, y que es una nueva muestra del chipante ingenio y la inagotable inventiva del distinguido caricaturista de Blanco y Negro.

En el último número de La Crónica del Teatro y de la Música, que dirige nuestro querido compañero en la prensa D. Manuel de Agustina, se publica un paso doble que se titula Viva España, y que su autor, el maestro Moreno Carrillo, ha dedicado al ejército español.

Dicho paso doble tienen ya en su poder varias bandas de regimiento.

LA GUERRA EN CUBA

Despachos oficiales

Maceo, Lauret y Quintín Banderas.—Máximo Gómez.—Sospechosos preso

Habana 13 (Madrid 14).—A ministro Guerra El batallón de León, en la provincia de Santiago de Cuba, ocupó el fuerte de Gicondell causando al enemigo tres muertos, teniendo la columna dos heridos, el teniente coronel Bodón operando en Cauto, encontró á la partida de Reyes, pero el fuego estalló un torpedo eléctrico de dinamita produciendo once heridos y cinco caballos muertos; se cogió al enemigo un prisionero.

El general Aldave regresó de Ciego de Avila después de fortificar y guarnecer á Punta Alegre, Punta de San Juan y Salinas. Reconocimiento costas Jatibonico hubo fuego en Mayagüigua; izquierda Jatibonico, teniendo la columna cinco heridos y causando once muertos al enemigo.

Chambas Ranchuelo cogió caballos. Coronel Hernández, reconociendo ingenio Flora, batió partida causando un muerto y un herido; que declaró Máximo Gómez reunido de Sigüenza para Matanzas.

Teniente coronel Domínguez batió en Managua partida de 90 hombres, dos muertos. Comunica comandante militar Corral Falso partidas Gómez concentradas día 11 ingenio Dolores Diana, por Cervantes pasó Gómez 90 caballos, ingenio Dolores, marcha forzada Guamitas.

Coronel Figueroa batió 11 fuerzas Gómez mandadas: Dimas Martínez, siete caballos muertos; cogida caja herramientas destrucción vía. Hoy volvió á batir partidas Dimas, Pérez, Morejon, ingenios San Diego y Conquista; 11 caballos muertos, siete vivos; monturas.

Teniente coronel Arapiés reconociendo Managua (Habana) batió partidas Palacios; cinco heridos, tres prisioneros. Coronel Tort, situado límites Matanzas.—Tinajitas avisó partidas Lauret, Quintín Banderas y dudaba Maceo; pasaron once amanecidos como dirección occidental persiguiéndolos, lluvia copiosa Ciénaga.—Batallón Almansa, Baquer encontró partida 800 que batió; siete muertos, bastantes heridos; marchó Guamón.

Noticias lugar combate anuncia cruce fuerzas enemigas. Partida pequeña tiroteado fuertes línea Babatabá cerca Pozo Redondo, San Luis, Sur Güines.

Partidas Cuervo, Lauret, Núñez, Banderas, marchan Vuelta Abajo persiguiendo coronel Tort que en Angustias alcanzó grupo 200 causando dos muertos, tuvo un herido grave. Comandante Nueva Paz asegura fuerzas penetraron provincia Habana Quintín Banderas, infantería Lauret, Núñez, caballería, Maceo con armas; cargados muchos lleva Costa Ciénaga, marza forzada, huyendo coronel Tort, que los persiguen parte contenerlas.

Avanzó primera línea general Lináres; flanqueando izquierda general Aldaco; se pondrán frente general Melguizo, coronel Maroto y general Ruiz.

Gómez está Matanzas perseguido Figueroa, columnas de Colón, Calizo, Mario, dirigida general Prats. Reunio fuerzas Bernal, Suárez Inclán, Arolas para batir núcleo Maceo que despidió columnas Manjuari, inmediaciones Ciénaga, culpa hijo dueño ingenio D. Luis Baró, que ordeno se prenda.—Weyler.

Máximo Gómez en Matanzas.—Maceo hacia Pinar del Río.—Persecución

Habana 13.—(Recibido el 14 á las 10:50 n.) Coronel Marcos informa que Gómez estaba en Baro Guanales, en dirección á Caney y Laberinto (Matanzas).

Marchó por la Vega á su encuentro el coronel Galbis, que encontró en el potrero Río Palma numerosa partida que trataba de cubrir el paso.

Dispersada, dejó en el campo muchos caballos muertos y heridos; columna cuatro heridos y tres caballos muertos.

Coronel Tort siguió rastro partida Maceo, Banderas, Lauret, Maza hasta el puente de hierro del colector de Guanasco.

Maceo pernoctó el 11 en Gicotea (San Nicolás), avanzando el 12 rápidamente hacia Occidente, abandonando más de 500 caballos cansados, proponiéndose, al parecer, marchar á Vuelta Abajo, evitando combate con las columnas.

General Lináres salió al amanecer de Providencia, reconociendo el río Mayabeque hacia su desembocadura.

Rastro de número Maceo llegó al ingenio Teresa, plaza de Luis y Plazada, donde acampó.

He adelantado coronel Suárez Inclán con su columna á línea Artemisa Guanajay, que con Hernández y Villa, antes Franco, impidan el paso del enemigo á Pinar del Río, cubriendo el coronel Maroto la línea de Alquizar á la costa.

Lináres va sobre rastro; Maceo seguido de Tort y en combinación con Aldaco, y el general Arolas con la columna Francés.—Weyler.

Las operaciones

De Matanzas á la Habana

Se conocen nuevos detalles de la operación combinada que fracasó, merced á confidencias falsas.

Se ha recibido en la capitana general la noticia de que grandes núcleos de fuerzas rebeldes estaban reconcentrándose en Manjuari, viciña de la Habana con la de Matanzas.

En su virtud, el general Weyler dispuso que varias columnas se dirigieran á dicho punto para salir al encuentro del enemigo, por si la Habana.

Así era, en efecto. Para evitarlo, salieron al paso de las columnas de Vicuña, Bernal y Suárez Inclán.

Al llegar éstas á un ingenio próximo á la costa de Occidente, pidieron al dueño ingenio que se insurrectas.

El dueño del ingenio, en el cual se hallaban las fuerzas rebeldes, dió á los rebeldes un propósito el enemigo.

El día 11 á las cinco de la mañana, cruzó banna aquellas fuerzas, por cerca de Cauto, en la provincia de la Habana, hacia Cienfuegos y Matanzas, por Antonio Maceo, Quintín Banderas.

En la Habana se les han unido las partidas que allí se encontraban desde hace tiempo.

Se calcula que estas fuerzas suman un total de cinco mil hombres.

Los rebeldes marchan rápidamente en el límite opuesto de la provincia.

Se dice que Maceo tiene el propósito de vadear nuevamente la provincia de Pinar del Río.

Témese que este propósito obedezca á las ideas que haya recibido de que se aproxime próximo desembarco de alguna expedición de la costa de Occidente.

Sábese que los rebeldes han dejado en los ocultos á la vista de nuestras tropas, muchos caballos y mulos, por que éstos no se deriden de ellos.

Ultimamente se les ha cogido 500 caballos banna Babatabá.

Se encontraban el día 13 en las inmediaciones de San Felipe.

Los siguen las columnas de Prats y Torcos sin importancia.

Los rebeldes rehuyen el combate. Máximo Gómez se halla entre Colón y Ciénaga de Zapata.

Se sabe que ha sido batido. Ataque á Babatabá

Sin noticias.—Maceo y Quintín Banderas. Últimas noticias. Imparcial, los rebeldes han atacado Babatabá ayer mañana.

No se conocen detalles por hallarse cortado el telégrafo.

Sólo se sabe que el ataque lo hizo recientemente, la cual está mandada por el jefe de la línea de Babatabá.

En las inmediaciones de dicho punto, línea de Babatabá á la Habana, cerca de la cañilla Antonio Maceo, con fuerzas muy numerosas.

Es de creer, dice el corresponsal de El Imparcial, que el ataque á Babatabá se haya realizado por orden de Maceo, hallándose á la expectativa.

Como parece indudable que su propósito es invadir con sus cinco mil acompañantes provincia de Pinar del Río, ha ido en esa dirección, además de las columnas ya mencionadas, la que manda el general Arolas.

Las anteriores están tomando posiciones en los límites de la provincia.

Según el corresponsal de El Imparcial, Maceo retrocede por la parte Norte de la provincia de la Habana, dirigiéndose de nuevo hacia Matanzas, con venecido de la impopularidad de franquear el paso por el gran número de fuerzas que se han aglomerado en la sororia de las provincias de la Habana y Pinar del Río.

Los corresponsales de El Imparcial y Correspondencia dicen que el jefe de la línea de Babatabá dirigía personalmente el ataque.

El destacamento de voluntarios se detuvo con gran denuedo y sostuvo la lucha con valor hasta que acudieron en su auxilio las columnas de Lináres y Tort, que venían siguiendo el rastro de Maceo.

Los rebeldes, antes de retirarse, quemaron varias casas de las afueras de la población.

Las últimas noticias recibidas dicen que Antonio Maceo se encontraba en Portetele.

Máximo Gómez

Su situación

Se conocen detalladamente la situación de Máximo Gómez y los movimientos últimamente por él realizados.

Acompañan mil hombres al generalísimo. Entre ellos van algunos conocidos caballos.

Anteayer estuvo durante el día en Matanzas. Al anoecer llegó al ingenio Arroyo, de pernoctó.

Ayer por la mañana pasó por San Carlos que se halla á una legua de Recreo. Cruzó más tarde por los ingenios Dolores y San José, en el término de Guamitas.

Después siguió hacia Laberinto. En aquellas inmediaciones sostuvo con sus fuerzas nutrido tiroteo la columna del coronel Nario.

El generalísimo marcha también en dirección á Occidente.

Se supone que pretende unirse con Antonio Maceo.

Una emboscada

Catorce guardias municipales salieron á correr los alrededores de Rincón, en las cañías de Wajay, persiguiendo á los mambises, que habían estado á punto de caer en poder.

Los furtivos ganaron mucho terreno en huida, y consiguieron unirse á una partida de cincuenta hombres mandada por el coronel el Corro.

La partida preparó una emboscada á las guardias municipales.

Al llegar éstos cerca de Aguada cayeron los rebeldes sobre ellos trabándose un encarnizado combate.

A las primeras descargas los rebeldes huyeron al Palmar.

Los guardias municipales, al grito de Viva España, dieron una carga al machete, que fué decisiva.

El enemigo se puso en vergonzosa desbandada, y los valientes municipales llevaron al cabo las pruebas del resultado del combate.

Los presentaron dos prisioneros, muchos caballos y muchos efectos.

De nuestra parte no resultó baja alguna. No hubo ni un contuso.

Otra emboscada

Una guerrilla de guarnición de Vueltas ha sido afortunada al camino de Río Bajo...

El encuentro en Artemisa

El coronel Hernández Velasco recibió la noticia de que numerosas fuerzas enemigas mandadas por Núñez y Martínez...

Ataque a un fuerte

Una numerosa partida atacó ayer el fuerte de Pelayo, en el término de Bejucal...

Dinamita

Una bomba de dinamita hizo ayer explosión en un jardín que se está construyendo en Santa María...

Cabezalla muerta

Se ha confirmado oficialmente la noticia de la muerte del cabezalla Ramón Rodón...

Un capitán herido

En el último encuentro librado en la jurisdicción de Sancti Spiritus, resultó herido en una pierna el capitán del regimiento de Tejada...

Otro encuentro

Una guerrilla de Sagua tuvo un reñido encuentro con las partidas de Domínguez y Ruyter...

Otro fuerte atacado

Ha sido atacado por los rebeldes en Guara, un fuerte que estaba defendido por reducida guarnición...

Orden del enemigo

Dícese que los rebeldes han enviado a los vecinos de Guayabo (Las Villas), una orden para que desalojen sus viviendas...

Incendios

Las hordas filibusteras continúan su obra destructora. El caserío Güira Marrero lo han incendiado...

Puente destruido

Los rebeldes han destruido de nuevo el puente de Gonzalo, en la línea de Sabánilla a Esy...

Weyler en campaña

Se trata de organizar una sección de isla para cuando el capitán general, según el plan que ha expresado...

Weyler en campaña

Entre los poblados de Rcdrio y Silitico los insurrectos destruyeron 21 postes telegráficos...

Weyler en campaña

El ataque de Bababano ha publicado un bando encaminado a contener la emigración de vecinos que abandonan el pueblo sin razón alguna...

Weyler en campaña

Se dice que en las fracasadas expediciones de Calixto García llevaba torpedos terrestres iguales que los ensayados por los rebeldes...

Weyler en campaña

El general Losada organiza, de acuerdo con las empresas de ferrocarriles, trenes sanitarios destinados al transporte de heridos...

Weyler en campaña

En ella consta la organización provisional del tercer cuerpo y las instrucciones para la zona que comprende la provincia de la Habana...

Weyler en campaña

En el vapor Santo Domingo llegó ayer a la Habana el capitán del ejército argentino Sr. Serrano...

Weyler en campaña

En la Habana el capitán del ejército argentino Sr. Serrano, que se presenta voluntario para luchar como soldado en nuestras filas...

Weyler en campaña

En la Habana el capitán del ejército argentino Sr. Serrano, que se presenta voluntario para luchar como soldado en nuestras filas...

Weyler en campaña

En la Habana el capitán del ejército argentino Sr. Serrano, que se presenta voluntario para luchar como soldado en nuestras filas...

Weyler en campaña

En la Habana el capitán del ejército argentino Sr. Serrano, que se presenta voluntario para luchar como soldado en nuestras filas...

Weyler en campaña

En la cuestión de Cuba, como lo hizo Grant en 1875. Realmente, en este sentido debía hacer esfuerzos nuestra diplomacia...

Lo que dice Weyler

Weyler ha declarado al corresponsal del World: «No esperaba ni me explico que los representantes de un pueblo amigo consideren dignos de su benevolencia ni de la calidad de beligerantes a bandas que incendian, destruyen y asesinan ciudadanos pacíficos y honrados...

Weyler en campaña

«No debo ocultar tampoco que, reconocida la beligerancia, perderían los propietarios americanos su derecho a la protección de mis soldados, relevándonos por ese hecho al Gobierno y a mí de toda responsabilidad...

Weyler en campaña

«Niengo y rechazo las infames acusaciones que se me dirigen. En la última guerra era yo un joven oficial que perseguí a los rebeldes de Puerto Príncipe y Bayamo, y me limité a obedecer ciegamente las órdenes de mis superiores. Nunca se me ordenó cometer las crueldades y los actos monstruosos de que se me acusa...

Weyler en campaña

«Procedi como un soldado caballero. Agradezco al World me procure su publicidad para hacer mi protesta, que respetarán todos los hombres honrados de los Estados Unidos...

Weyler en campaña

«En cuanto a mi mando ahora, ni he tratado con crueldad a los prisioneros, ni me propongo olvidar respetos humanos. Desde que llegué a Cuba no he tenido lugar ninguna ejecución civil ni militar. No se pretenderá que omita medio alguno militar para imponer la soberanía de mi patria, sirviendo a mi rey, y a su augusta madre con lealtad de español, de caballero y de soldado...

Weyler en campaña

«Los catalanes son generosos, inteligentes, nobles, pero altivos, y aunque los lamento, me explico ciertas exaltaciones. Mis muchos y buenos amigos de allí habrán leído con indignación las injurias que se me dirigen...

Weyler en campaña

«Sera una desdicha que surgiese una enemistad entre dos pueblos amigos, y creo que el buen sentido de los americanos comprenderá que España cumple lealmente sus deberes internacionales y ejercita su indiscutible derecho, restableciendo por las armas el orden público y asegurando luego la paz en la isla de Cuba...

Weyler en campaña

«En cuanto a mis planes no puedo confiarlos a ningún periodista. El World quiere saberlo todo, y piensa que la guerra debe desarrollarse en un ambiente de publicidad. No creo que, llamado a reprimir la insurrección, me sea lícito permitir que se hagan públicos actos míos y del ejército, de carácter reservado siempre...

Weyler en campaña

Ayer tarde se reunieron los empleados del ministerio de Ultramar, acordando participar al ministro, para que lo transmita al gobierno que están dispuestos a prestar su concurso a la patria, en la forma que se estime conveniente...

Weyler en campaña

El Ayuntamiento de Oviedo, en su sesión de ayer, acordó contribuir a la formación de un batallón de voluntarios contribuyendo con 10.000 pesetas...

Weyler en campaña

hazañas, haciéndolo todo trizas y reuniendo los pedazos en el centro de la habitación. En esto llegó su amo, y cogiéndole por una oreja, le volvió a la cuadra...

Los vinos artificiales en Francia

El diputado por Narbonne, Mr. Turrell, ha depositado sobre la mesa de la Cámara de París un proyecto de ley, prohibiendo la fabricación y venta de los vinos artificiales...

Criminal muerto

Un telegrama oficial de Albacete dice que la Guardia civil del puesto de Pedronés tuvo el jueves un tiroteo con Constantino González y Gregorio Jativa...

Está acordada la provisión de altos cargos

Está acordada la provisión de altos cargos, a que da lugar el fallecimiento del vicealmirante Sr. Tudela. Con tan triste motivo se otorgarán en breve los siguientes ascensos...

Dícese que el emperador de Alemania

Dícese que el emperador de Alemania, que viaja de riguroso incógnito a bordo de su yate Hohenzollern, visitara en la semana próxima el puerto de Málaga, procedente de Gibraltar, a donde llegará en breve...

El fiscal de la Audiencia

El fiscal de la Audiencia, cumpliendo órdenes del Tribunal Supremo, ha dispuesto que de a disposición de la prensa, para que pueda ser examinada, la causa instruida a consecuencia de las denuncias del marqués de Cabriñana respecto del Sr. Bosch...

En todas las delegaciones de Hacienda

En todas las delegaciones de Hacienda de la Península han quedado abiertas las redenciones a metálico del servicio activo militar a todos los reclutas excedentes de cupo que antes del 25 del actual deberán haber ingresado en los respectivos depósitos...

Parece ser que algunas personas

Parece ser que algunas personas tratan de iniciar en Málaga un gran meeting patriótico, al que concurrirán elementos ajenos a la política comerciantes, industriales, laboradores y propietarios, con objeto de acordar los ofrecimientos concretos que deben o pueden hacerse para el caso de una contienda internacional en que se viese comprometida la España...

EL "OQUENDO"

No quisimos ayer hacernos eco de rumores que suponían una nueva desventura para la patria, porque los considerábamos infundados y no queríamos contribuir dando la noticia a sembrar nuevas alarmas e incertidumbres...

Ultimas notas

No se hallan los ánimos tan excitados. El curso de la discusión en el Senado de Washington acerca de la beligerancia de los insurrectos, justifica el compás de espera, este período de expectación que viene estos días manifestándose en la opinión pública...

Noticias

Un elefante revoltoso. Un elefante del circo Ginetti, cansado sin duda de exhibirse, abandonó la noche del 2 al 3 de Marzo corriente su cuadra y salió a tomar el fresco...

LA BELIGERANCIA

El New York Herald dice que el hecho de que jurisperitos de tanta autoridad en el país y tan independientes como Mr. Hoar y Mr. Haie haya insistido tanto en que no hay pruebas ni fundamentos bastantes para proceder a la declaración de beligerancia, está produciendo impresión en el público...

LA BELIGERANCIA

«Esta reacción—dice el Herald—iniciada hace pocos días, avanza poco a poco.» El mismo periódico dice que en el último Consejo de ministros celebrado en Washington se trató de la conveniencia de que Cleveland redactase un mensaje definiendo su actitud...

LA BELIGERANCIA

«Esta reacción—dice el Herald—iniciada hace pocos días, avanza poco a poco.» El mismo periódico dice que en el último Consejo de ministros celebrado en Washington se trató de la conveniencia de que Cleveland redactase un mensaje definiendo su actitud...

LA BELIGERANCIA

«Esta reacción—dice el Herald—iniciada hace pocos días, avanza poco a poco.» El mismo periódico dice que en el último Consejo de ministros celebrado en Washington se trató de la conveniencia de que Cleveland redactase un mensaje definiendo su actitud...

LA BELIGERANCIA

«Esta reacción—dice el Herald—iniciada hace pocos días, avanza poco a poco.» El mismo periódico dice que en el último Consejo de ministros celebrado en Washington se trató de la conveniencia de que Cleveland redactase un mensaje definiendo su actitud...

LA BELIGERANCIA

«Esta reacción—dice el Herald—iniciada hace pocos días, avanza poco a poco.» El mismo periódico dice que en el último Consejo de ministros celebrado en Washington se trató de la conveniencia de que Cleveland redactase un mensaje definiendo su actitud...

LA BELIGERANCIA

«Esta reacción—dice el Herald—iniciada hace pocos días, avanza poco a poco.» El mismo periódico dice que en el último Consejo de ministros celebrado en Washington se trató de la conveniencia de que Cleveland redactase un mensaje definiendo su actitud...

LA BELIGERANCIA

«Esta reacción—dice el Herald—iniciada hace pocos días, avanza poco a poco.» El mismo periódico dice que en el último Consejo de ministros celebrado en Washington se trató de la conveniencia de que Cleveland redactase un mensaje definiendo su actitud...

LA BELIGERANCIA

«Esta reacción—dice el Herald—iniciada hace pocos días, avanza poco a poco.» El mismo periódico dice que en el último Consejo de ministros celebrado en Washington se trató de la conveniencia de que Cleveland redactase un mensaje definiendo su actitud...

LA BELIGERANCIA

«Esta reacción—dice el Herald—iniciada hace pocos días, avanza poco a poco.» El mismo periódico dice que en el último Consejo de ministros celebrado en Washington se trató de la conveniencia de que Cleveland redactase un mensaje definiendo su actitud...

LA BELIGERANCIA

«Esta reacción—dice el Herald—iniciada hace pocos días, avanza poco a poco.» El mismo periódico dice que en el último Consejo de ministros celebrado en Washington se trató de la conveniencia de que Cleveland redactase un mensaje definiendo su actitud...

Bolsa

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DIA 13, DIA 14. Rows include Deuda perpét. al 4 0/0 int., Idem id. pequeños, Idem id. fin corriente, etc.

SOCIEDAD DE AMORTIZACIONES

CON REAL PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Gran regalo

Se recomienda a las familias que se interesan por su bienestar y por el porvenir de sus hijos e herederos, que no compren en ningún establecimiento sin exigir el reintegro de su dinero en Resguardos Industriales con garantía hipotecaria amortizables por sorteos trimestrales y por todo su valor.

También serán amortizados todos los Resguardos Industriales, cuya numeración sea igual a las tres primeras suertes de la Lotería Nacional en todas sus extracciones.

Para conocimiento del público los establecimientos adheridos tendrán fijado en sitio visible el rótulo de la Sociedad de Amortizaciones que dice:

«REGALOS: Se devuelve el valor de todo lo que se compra ó gaste en este establecimiento.»

Para informes, detalles, prospectos, relaciones de asociados y cuantas aclaraciones ó datos se deseen, acúdase a la delegación de esta provincia.

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 11.

Adroher y Rahola

PINTORES-DECORADORES

Se pintan y empapan toda clase de habitaciones.

Especialidad en rótulos de cristal é imitaciones a madera.

Calle del Peligro 2, — GERONA

Fonda DEL Centro

(CASA FITA)

Se sirve a diario en dicha Fonda. ALELLA, MACÓN, CARINENA Vinos de superior calidad, garantidos

SALVIO CAMÓS

Pintor y empapelador 5. Calle de Ciudadanos. 5 —GERONA—

ALMACÉN DE HIERRO

VIGAS LAMINADAS MASAGUER y QUINTANA Progreso. 18 Gerona.

JOSÉ CORTADA ESPECIALISTA EN TODA CLASE DE

BRAGUEROS

—Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero—

RAQUITISMO DEBILIDAD GENERAL

Enfermedades de los huesos, tisis en el primer periodo: Se curan con la solución de Flu-ruro fosfato de cal SEGURA.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor, Baños Nuevos, 8 Barceano.

GRAN FONDA y RESTAURANT

Condal

Boquería, 23 Barcelona—Plazuela del Pino 2.

(Inmediato a las Ramblas) Coche particular a la llegada de los trenes intérprete.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Farnadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.

Para los pedidos dirigirse a la Carretera de Santa Eugenia, número 24.—Gerona.

ANUNCIOS PARA Funerales y aniversarios Se reciben en la Administración é imprenta de este periódico. Calle de Albarca, 13, segundo.

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

recomendados por la ciencia médica

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis, debilidad, enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, etc.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador para combatir el esgotamiento, «tumors frets», raquitismo, caries de los huesos, infancias, debilidad o adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad ó falta de fuerza de gusto agradable, de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, fresca y agradable.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones vitales y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales

VENTA AL POR MAYOR FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Dctal en todas las Farmacias.

«L' Union»

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1826

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios, por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que ocasionan la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor de dinamita y otros explosivos.

Capital social. 10.000.000 Francos
Reservas. 8.705.000
Primas á recibir. 74.287.038

Total de garantías. 92.992.038 Francos

Capitales asegurados. 15.127.713,242 Francos
Siniestros pagados. 194.000,000

SUCURSAL ESPAÑOLA: Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced 20, 22 y 24.

DIRECTOR PARTICULAR EN GERONA:

J. Rafael Ferraró, Subida de Domingo, núm. 3, segundo y escalas de San Martín núm. 8.

Director: E. Gés

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPANIA MAS SOLIDA Y PODEROSA DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad.)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA

DELEGACION DE LA PROVINCIA

ENRIQUE DE FEL, PLATERIA, 5, 2.º—Gerona

Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

LA NEOTAFIA

CORT-REAL, 18, TIENDA Y DESPACHO. TALLERES: SUBIDA DE SANTO DOMINGO, 3.

NOTA IMPORTANTE

De las familias depende poder aprovecharse de las ventajas que ofrece este gran establecimiento funerario no prestando oído á las personas que por cierto interés particular aconsejan tal ó cual otra funeraria, pues acudiendo á La Neotafia hallarán en todos los servicios extraordinaria baratura.

La casa de referencia se cuida de todo con sólo llamarla.

TAMBIEN SE AVISA PARA VIATICOS

—Gerona.—Cort-Real, 18—

La Neotafia

SASTRERIA DEL Escudo Catalán

Gran novedad en generos del país y extranjeros á precios baratísimos. Calle de Ciudadanos n.º 9 Gerona.

RELOJERIA DE FRANCISCO GALI

Grandes talleres para composuras de Relojes, Bicycletas Y MAQUINAS DE COSER.—Variado surtido de piezas sueltas de todas clases; enseñanza especial de bicicleta —Calle del Progreso, 16, Gerona—

¿Queréis Legítima agua mineral de Vichy? pedid: Vichy Catalán que es una de las mejores. Cura la Diabetes, Reumatismo, Mal de piedra etc., etc. y las afecciones del Hígado, Estómago, Riñones, Intestinos etc., etc.

PURIFIQUE Vd EL AIRE quemando PAPEL DE ARMENIA

El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA

Venta: Farmacias, Droguerías y Ferreterías POR MAYOR: CEBRIAN Y C.º — BARCELONA

VAPORES TRASATLANTICOS DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPANIA

Línea de Filipinas Para Port-Said, Penang, Singapore, Manila y Hong-Kong, saldrá á mediados de Enero, el vapor CADIZ, de 6.200 toneladas.

Admite carga directa y pasajeros para dichos puntos y carga con trasbordo para Ilo-Ilo y Cebú.

Precios de pasaje.—Para Manila: Primera, camarotes del centro 240 duros y de opa 200 duros; tercera, 75 duros.

Línea de las Antillas Para Puerto Rico, Habana, Cárdenas, Santiago de Cuba, Progreso y Veracruz, saldrá á primeros de Enero, el vapor: CONDE WIFREDO de 5.000 toneladas.

Admiten carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Nota: La carga se recibe en los tinglados de la Compañía. (Muelle nuevo).

Consignatario: ROMULO BOSCH y ALSINA, Plaza Antonio López, 15 par. —Barcelona.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

CALLES Boquería 12 y Quintana 2, BARCELONA A 40 METROS DE LA RAMBLA

Este gran establecimiento situado en el centro de la ciudad, y del Comercio, cerca del Gran Teatro del Liceo y Despacho Central, recientemente restaurada y puesto á la altura con las comodidades que exigen los tiempos modernos, como son:—Nuevos y lujosos mobiliarios. —Water-Closets.—Baños y duchas en el mismo establecimiento.—Telefones.—Timbres eléctricos.—Salón de lectura y piano, etc., etc. Si gustan viendo sus módicos precios de 5 pesetas diarias en adelante.

Habitaciones solas para quien las solicite, pudiendo así los señores viajeros comer donde mejor les plazca.

Salones y servicio para banquetes y refrescos.

N. B. Las comidas se sirven en mesas pequeñas en el Restaurant.

Intérpretes á la llegada de los trenes y vapores

ON PARLE FRANCAIS —SI PARLA ITALIANO.—ENGLISH SPOKEN

MAN SPRICHT DEUTSCH

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

SASTRERIA DE LA REAL CASA DE JOSÉ PUIG FÁBREGAS

Gerona Plaza del Accite y Cort-Real

CUCHILLERÍA DE Agustín Codina

13, Peso de la Paja, 13 —GERONA—

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas. Venta al por mayor y menor. Se vacían navajas y toda clase de instrumentos cortantes. GERONA

ENOSÓTERO

Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, y eso ni otra droga

EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.

Únicos representantes en España: J. Uriach y Compañía, Moncada, núm. 20, Barcelona

PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

En Gerona: Narciso Pérez (antes Dolores Comas).

Se remite á todas partes.—Pedir prospectos

A LOS VINICULTORES

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20, 2.º

HACE FALTA UNO EN LA IMPRENTA

Aprendiz